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一、考查质量守恒定律的实质
例 1 (2018 年威海)在化学变化中，下列说

法正确的是( )。
①原子的种类、元素的种类、分子的种类均不变
②原子的数目、分子的数目均不变
③原子的质量、元素的质量、物质的总质量均

不变

④原子核的种类、数量、质量均不变
A．①② B．①③ C．③④ D．②④
解析 在化学变化中有五个“不变”，从宏观

上看:物质总质量、元素种类不变;从微观上看，原子
种类、原子数目、原子质量一定不会变化。两个“一
定变”:从宏观上看，物质的种类一定变;从微观上
看，分子的种类一定变。一个“可能变”:分子的数目
可能变。化学变化过程中由于原子未发生变化，因
此原子核的相关性质也不会发生变化。答案:C
二、推断物质的组成
例 2 (2018 年凉山)化学是以实验为基础

的学科，当您走进化学实验室时，会发现有些药品

装在棕色瓶中，这是因为这些药品见光，在紫外线

作用下容易分解，你预测硝酸银见光分解不可能

得到的产物是( )。
A． N2 B． NO C． NO2 D． NH3

解析 根据质量守恒定律，在化学反应中，反

应前后元素的种类不变，AgNO3中不含有氢元素，

故分解时产生的气体不可能是 NH3。答案:D
三、确定物质的化学式
例 3 (2018 年龙东)为治理 SO2 污染，某市环

保部门派出飞机喷撒 X粉末吸收 SO2，反应原理为:

2X + 2SO2 + O 2 2CaSO4 + 2CO2

X的化学式是( )。
A． CaO B． Ca(OH) 2 C． Na2CO3 D． CaCO3

解析 根据质量守恒定律，化学反应前后，原

子种类、数目均不变。生成物中钙、硫、氧、碳元素
的原子个数分别为 2、2、12、2，反应物中已有硫、
氧元素的原子个数分别为 2、6，则 2X 分子中含有
2 个钙原子、2 个碳原子和 6 个氧原子，1 个 X 分

子中含有 1 个钙原子、1 个碳原子和 3 个氧原子
构成，则物质 X的化学式为 CaCO3。答案:D
四、考查化学反应的微观模拟图
例 4 (2018 年潍坊)一种新型火箭推进剂

在火箭发射过程中，发生反应的微观过程如图 1
所示。

图 1

下列说法不正确的是( ) 。
A．反应前后分子种类改变
B．反应前后原子种类不变
C．反应前后氧元素质量减小
D．生成物丙和丁的分子个数比为 3∶ 4
解析 本题从微观角度考查化学反应的实

质。根据质量守恒定律可知，化学反应前后分子
种类会发生改变，原子种类、元素的质量不会发生
改变，A、B正确，C 错误;根据反应的微观示意图
可知，该反应为

N2O4 + 2N2H4
点燃

3N2 + 4H2O
生成物丙和丁的分子个数比为 3 ∶ 4，D 正确。答
案:C
五、计算化学反应中物质的质量比
例 5 (2018 年恩施)现将 10 g A和足量的 B

混合加热，A和 B发生化学反应，10 g A完全反应
后生成 8 g C和 4 g D，则参加反应的 A与 B 的质
量比是( )。

A． 1∶ 1 B． 2∶ 1 C． 5∶ 1 D． 4∶ 1
解析 10 g A和足量 B混合加热完全反应后生

成 8 g C和4 g D，则 A完全反应，由质量守恒定律可
知，参加反应的 B的质量为 8 g +4 g －10 g =2 g，
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一、阿伏加德罗常数正误的判断
例 1 (全国理综课标卷Ⅱ)NA代表阿伏加

德罗常数的值。下列说法正确的是( )。
A．常温常压下，124 g P4中所含 P—P 键数目

为 4NA

B． 100 mL 1 mol·L －1 FeCl3溶液中所含 Fe3 +

的数目为 0． 1NA

C．标准状况下，11． 2 L 甲烷和乙烯混合物中
含氢原子数目为 2NA

D．密闭容器中，2 mol SO2和 1 mol O2催化反

应后分子总数为 2NA

解析 白磷(P4)是正四面体结构，分子中含

有 6 个 P—P键，常温常压下 124 g P4的物质的量

为 124 g ÷ 124 g·mol －1 = 1 mol，则其所含 P—P
键数目为 6NA，A项错误;若 Fe3 +

不水解，100 mL
1 mol·L －1 FeCl3溶液中所含 Fe3 +

的物质的量为

1mol·L －1 × 0． 1 L = 0． 1 mol，但由于 Fe3 +发生水

解，则其所含 Fe3 +的数目小于 0． 1NA，B 项错误;
甲烷和乙烯分子均含有 4 个氢原子，标准状况下
11． 2 L甲烷和乙烯混合物的物质的量为 11． 2 L
÷ 22． 4 L·mol －1 = 0． 5 mol，则其含氢原子数目为
2NA，C项正确;反应

2SO2 + O 幑幐2 2SO3

是可逆反应，则密闭容器中 2 mol SO2和 1 mol O2

催化反应后分子总数大于 2NA，D 项错误。故答
案为 C。
点评 此类试题实质是考查有关物质的量的

计算、物质的量与 NA的关系、物质结构(包括电解
质溶液)中有关粒子数或化学键数及氧化还原反

应中转移电子数的判断、有关反应原理(如盐类
的水解反应、可逆反应、氧化还原反应等)的分析
判断等。求解此类题目的关键有三点:一是要掌
握有关物质的量的计算方法和物质的量与 NA的

关系;
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二是要弄清有关物质结构中的粒子数和化

故参加反应的 A 和 B 的质量比是 10 g∶ 2 g =
5∶ 1。答案:C
六、计算化学反应中某物质的质量
例 6 (2018 年天津)在反应
A + 3 B 2C + 2D

中，已知 A 和 B 的相对分子质量之比为7∶ 8，当
2． 8 g A与一定量 B 恰好完全反应后，生成
3． 6 g D，则生成 C的质量为( )。

A． 9． 6 g B． 8． 8 g C． 6． 8 g D． 4． 4 g
解析 设与 2． 8 g A恰好反应的 B的质量是 x，

A的相对分子质量为 7w，B的相对分子质量为 8w。
A + 3 B 2C + 3D
7w 3 × 8w
2． 8 g x 解得 x = 9． 6 g
根据质量守恒定律，生成 C的质量 = 2． 8 g +

9． 6 g － 3． 6 g = 8． 8 g。答案:B
七、考查质量守恒定律的综合应用
例 7 (2018 年昆明)在一密闭容器中加入

a、b、c、d四种物质，测得反应前后各物质的质量

见表 1。
表 1

物质 a b c d

反应前的质量 / g 40 40 10 32
反应后的质量 / g 12 x 10 0

下列说法正确的是( )。
A． x等于 90 B． b可能是单质
C． c一定是催化剂
D．参加反应的 a与 d的质量比为 7∶ 8
解析 根据质量守恒定律，反应前后物质总

质量不变，则有 40 g + 40 g + 10 g + 32 g = 12 g + x
+ 10 g + 0 g，x = 100 g，A 错误;化学反应前后，a
物质质量减少 40 g － 12 g = 28 g，b 物质质量增加
100 g －40 g =60 g，c物质质量不变，d物质质量减少
32 g，故 a、d为反应物，b为生成物，该反应为化合反
应，b不可能是单质，而是一种化合物，B错误;c物质
可能是催化剂，也可能是无关物质(或杂质)，C 错
误;参加反应的 a与 d的质量比为 28 g∶ 32 g =7∶ 8，D
正确。答案:D (收稿日期:2018 － 02 － 10)
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